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Κείμενο Θέσεων του Πανελληνίου Σωματείου Συμβούλων Νέων 
(Π.Σ.Σ.Ν.) για την νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία  

 

Εισαγωγή 
Το Πανελλήνιο Σωματείο Συμβούλων Νέων (Π.Σ.Σ.Ν.), φορέας που εκπροσωπεί τους/τις 
Συμβούλους Νέων (Εργαζόμενους/ες με/για τη Νεολαία) στην Ελλάδα, συμμετέχει στον Ευρωπαϊκό 
διάλογο για τη διαμόρφωση της επόμενης Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Νεολαία.  
Η τρέχουσα Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία (2019–2027) συνέβαλε σημαντικά στην ενίσχυση 
της συμμετοχής των νέων, στην προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των κρατών και στην ανάδειξη 
των ζητημάτων που επηρεάζουν τη ζωή των νέων στην Ευρώπη. Παράλληλα, δημιούργησε ένα κοινό 
πλαίσιο αναφοράς για την ανάπτυξη πολιτικών για τη Νεολαία και ανέδειξε τη σημασία της 
συμμετοχής των νέων στη δημοκρατική ζωή. 
Ωστόσο, οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα οι νέοι και οι νέες απαιτούν μια ακόμη πιο 
φιλόδοξη, συνεκτική και αποτελεσματική στρατηγική. Η δημοκρατική αποστασιοποίηση, οι 
κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες, οι επιπτώσεις των διεθνών κρίσεων, η κλιματική 
αβεβαιότητα, οι μεταβολές στην αγορά εργασίας, οι προκλήσεις της ψηφιακής εποχής και ιδίωςη 
επανάσταση στον τομέα της τεχνολογίας και ιδιαιτέρως της τεχνητής νοημοσύνης καθώς και η 
επιδείνωση δεικτών ψυχικής υγείας καθιστούν αναγκαία μια νέα Ευρωπαϊκή προσέγγιση που να 
φτάνει ουσιαστικά σε όλους τους νέους και όλες τις νέες. 
Το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι για να μπορεί η Νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία να διασφαλίσει 
πως θα αφορά όλους τους νέους και όλες τις νέες, προϋποθέτει όχι μόνο ισχυρές πολιτικές 
δεσμεύσεις, αλλά και τα κατάλληλα συστήματα, δομές και μηχανισμούς που θα επιτρέψουν τη 
μετατροπή των πολιτικών σε πραγματικές ευκαιρίες συμμετοχής, ανάπτυξης και ένταξης. 
Το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι η μελλοντική Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία πρέπει: 

●​ να διασφαλίζει ότι φτάνει σε όλους τους νέους και όλες τις νέες, ιδιαίτερα σε όσους 
αντιμετωπίζουν λιγότερες ευκαιρίες συμμετοχής και πρόσβασης, 

●​ να ενισχύει τη δημοκρατική συμμετοχή και τον ρόλο των νέων στη λήψη αποφάσεων, 
●​ να αναγνωρίζει την Εργασία με/για τη Νεολαία ως βασικό πυλώνα υλοποίησης των 

πολιτικών για τη Νεολαία, 
●​ να συνδέεται ουσιαστικά με την Ευρωπαϊκή Ατζέντα για την Εργασία με/για την Νεολαία 

(European Youth Work Agenda) και την ανάπτυξη συστημάτων Εργασίας με/για τη Νεολαία 
σε Ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, 

●​ να στηρίζει τους/τις Συμβούλους Νέων και τους φορείς που υλοποιούν Εργασία με/για τη 
Νεολαία, 

●​ να ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να αναπτύξουν ή να ενισχύσουν Εθνικές Στρατηγικές για τη 
Νεολαία και Εθνικά Πλαίσια για την Εργασία με/για τη Νεολαία, 

●​ να συνοδεύεται από ισχυρότερους μηχανισμούς παρακολούθησης, λογοδοσίας και 
εφαρμογής, και 

●​ να εξασφαλίζει ότι γίνεται συστηματικός έλεγχος της νομοθεσίας από την σκοπια της 
νεολαίας (“Youth Check”), όπως προτείνει και εφαρμόζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
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Μία Ευρωπαϊκή Στρατηγική που φτάνει σε όλους τους νέους και όλες τις 
νέες 
Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία οφείλει να απευθύνεται στο σύνολο των νέων και όχι μόνο 
σε όσους έχουν ήδη πρόσβαση σε οργανωμένες δομές συμμετοχής ή εκπροσώπησης. Η συμμετοχή 
των νέων στη δημοκρατική ζωή δεν συμβαίνει αυτόματα. Προϋποθέτει πρόσβαση στην πληροφορία, 
ασφαλείς χώρους έκφρασης, υποστηρικτικά περιβάλλοντα μάθησης, εμπιστοσύνη στους θεσμούς και 
δυνατότητες ουσιαστικής επιρροής στις αποφάσεις που τους αφορούν. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στους νέους και τις νέες με λιγότερες ευκαιρίες, στους νέους που 
ζουν σε αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές, στους νέους που βιώνουν κοινωνικούς ή 
οικονομικούς αποκλεισμούς, καθώς και σε όσους παραμένουν εκτός των παραδοσιακών μηχανισμών 
συμμετοχής. 
Η νέα Στρατηγική πρέπει να επενδύσει σε τοπικές προσεγγίσεις, σε κοινοτικές δομές και σε 
μηχανισμούς που επιτρέπουν την ουσιαστική πρόσβαση όλων των νέων στις ευκαιρίες που προσφέρει 
η Ευρώπη. 
Η Εργασία με/για τη Νεολαία ως βασικός πυλώνας της Στρατηγικής 
Το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι η Εργασία με/για τη Νεολαία πρέπει να αναγνωριστεί ως ένας από τους 
βασικούς πυλώνες της μελλοντικής Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Νεολαία. Η Εργασία με/για τη 
Νεολαία δημιουργεί χώρους συμμετοχής, μάθησης, έκφρασης και προσωπικής ανάπτυξης. 
Υποστηρίζει τους νέους στην ανάπτυξη δεξιοτήτων ζωής, ενισχύει την κοινωνική συνοχή, προάγει τη 
δημοκρατική κουλτούρα και λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ των νέων, των κοινοτήτων και των 
θεσμών. Ταυτόχρονα, αποτελεί έναν από τους ελάχιστους μηχανισμούς που καταφέρνουν να 
προσεγγίζουν νέους ανθρώπους οι οποίοι συχνά παραμένουν εκτός των επίσημων δομών 
εκπαίδευσης, κατάρτισης, απασχόλησης συμμετοχής ή κοινωνικής υποστήριξης. 

Για τον λόγο αυτό, η νέα Στρατηγική οφείλει να αναγνωρίσει ρητά τον ρόλο της Εργασίας με/για 
τη Νεολαία στην επίτευξη των στόχων της και να υποστηρίξει την ανάπτυξη βιώσιμων συστημάτων 
Εργασίας με/για τη Νεολαία σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
Παράλληλα, το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι η μελλοντική Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία οφείλει να 
συνδέεται άμεσα με την European Youth Work Agenda, η οποία αποτελεί το κοινά συμφωνημένο 
Ευρωπαϊκό πλαίσιο για την ανάπτυξη της Εργασίας με/για τη Νεολαία. Η Στρατηγική και η European 
Youth Work Agenda πρέπει να λειτουργούν συμπληρωματικά, ώστε οι πολιτικές για τη Νεολαία να 
συνοδεύονται από τα κατάλληλα συστήματα, δομές και επαγγελματικές πρακτικές που επιτρέπουν 
την ουσιαστική εφαρμογή τους στην καθημερινή ζωή των νέων ανθρώπων. 
 
Στήριξη των Συμβούλων Νέων, των οργανώσεων νεολαίας και των 
συστημάτων Εργασίας με/για τη Νεολαία 
Η ποιότητα και η βιωσιμότητα της Εργασίας με/για τη Νεολαία εξαρτώνται από την ύπαρξη 
κατάλληλων συστημάτων υποστήριξης, από την αναγνώριση των ανθρώπων που εργάζονται 
καθημερινά με τους νέους και τις νέες, καθώς και από την ενδυνάμωση των οργανώσεων και φορέων 
που υλοποιούν δράσεις για τη Νεολαία. 

Οι οργανώσεις νεολαίας και οι φορείς που υλοποιούν δραστηριότητες και προγράμματα με/για τη 
νεολαία, αποτελούν βασικούς πυλώνες της δημοκρατικής συμμετοχής, της κοινωνικής ένταξης, της 
μη τυπικής μάθησης και της ενεργού πολιτειότητας. Σε πολλές περιπτώσεις αποτελούν τους κύριους ή 
ακόμη και τους μοναδικούς χώρους μέσα από τους οποίους οι νέοι και οι νέες έχουν πρόσβαση σε 
ευκαιρίες συμμετοχής, μάθησης και προσωπικής ανάπτυξης. 
Η νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία πρέπει να ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να επενδύσουν: 

●​ στην αναγνώριση και ανάπτυξη της Εργασίας με/για τη Νεολαία, 
●​ στην ανάπτυξη πλαισίων ποιότητας και δεοντολογίας, 
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●​ στη συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη των Συμβούλων Νέων, 
●​ σε αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας για όσους εργάζονται με και για τη Νεολαία, 
●​ στη βιώσιμη χρηματοδότηση οργανώσεων νεολαίας και φορέων που εργάζονται με και για 

τους νέους και τις νέες, 
●​ στην προστασία και ενίσχυση του δημοκρατικού χώρου δράσης της κοινωνίας των πολιτών, 
●​ στη δημιουργία βιώσιμων συστημάτων και δομών Εργασίας με/για τη Νεολαία σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Η επένδυση στους Συμβούλους Νέων, στις οργανώσεις νεολαίας και στα συστήματα Εργασίας με/για 
τη Νεολαία αποτελούν επενδύσεις στη δημοκρατία, στην κοινωνική συνοχή, στη συμμετοχή των 
νέων και στην ανθεκτικότητα των κοινωνιών μας. 
 
Ισχυρότερη σύνδεση Ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών 
Η επιτυχία της μελλοντικής Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Νεολαία θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό 
από την εφαρμογή της σε εθνικό επίπεδο. Το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να 
ενισχύσει τους μηχανισμούς που υποστηρίζουν την υιοθέτηση και εφαρμογή των Ευρωπαϊκών 
προτεραιοτήτων από τα κράτη μέλη, διασφαλίζοντας μεγαλύτερη συνοχή μεταξύ Ευρωπαϊκών, 
εθνικών και τοπικών πολιτικών. 

Η εμπειρία, μέχρι σήμερα δείχνει ότι η ύπαρξη Ευρωπαϊκών στρατηγικών και πολιτικών δεσμεύσεων 
δεν αρκεί από μόνη της για να επιφέρει αλλαγές στην καθημερινότητα των νέων. Οι Ευρωπαϊκές 
προτεραιότητες αποκτούν πραγματικό αντίκτυπο μόνο όταν μεταφράζονται σε εθνικές στρατηγικές, 
πολιτικές, χρηματοδοτικά εργαλεία και μηχανισμούς εφαρμογής. 
Για τον λόγο αυτό, η νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική θα πρέπει να ενθαρρύνει αλλά και να υποστηρίζει 
πιο ενεργά τα κράτη μέλη στην ανάπτυξη ολοκληρωμένων πολιτικών για τη Νεολαία, ενισχύοντας 
παράλληλα τους μηχανισμούς παρακολούθησης της εφαρμογής τους. 
Στην Ελλάδα εξακολουθεί να απουσιάζει μια ολοκληρωμένη Εθνική Στρατηγική για τη Νεολαία, 
ευθυγραμμισμένη με τις Ευρωπαϊκές εξελίξεις και δεσμεύσεις. Παράλληλα, δεν υφίσταται Εθνικό 
Πλαίσιο ή Στρατηγική για την Εργασία με/για τη Νεολαία, γεγονός που περιορίζει τη δυνατότητα 
ανάπτυξης ενός συνεκτικού συστήματος υποστήριξης των νέων και δυσχεραίνει την αξιοποίηση των 
Ευρωπαϊκών πολιτικών και εργαλείων. 
Η απουσία αυτών των πλαισίων οδηγεί συχνά σε αποσπασματικές παρεμβάσεις, περιορισμένη 
διατομεακή συνεργασία και έλλειψη συνέχειας στις πολιτικές για τη Νεολαία. Παράλληλα, περιορίζει 
τη δυνατότητα της χώρας να αξιοποιήσει πλήρως τις ευκαιρίες που δημιουργούνται μέσα από τις 
Ευρωπαϊκές στρατηγικές, τα προγράμματα και τις πρωτοβουλίες για τη Νεολαία. 
Το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι κάθε κράτος μέλος θα πρέπει να διαθέτει: 

●​ Εθνική Στρατηγική για τη Νεολαία, ευθυγραμμισμένη με τις Ευρωπαϊκές προτεραιότητες και 
τους Ευρωπαϊκούς Στόχους για τη Νεολαία (European Youth Goals), 

●​ Εθνικό Πλαίσιο ή Στρατηγική για την Εργασία με/για τη Νεολαία, 
●​ κατάλληλους μηχανισμούς διακυβέρνησης και συνεργασίας με τους φορείς νεολαίας και 

Εργασίας με/για τη Νεολαία, 
●​ διαδικασίες παρακολούθησης και αξιολόγησης της εφαρμογής των πολιτικών. 

Η ανάπτυξη αυτών των πλαισίων δεν αποτελεί απλώς διοικητική υποχρέωση, αλλά προϋπόθεση για 
τη δημιουργία βιώσιμων και αποτελεσματικών πολιτικών που ανταποκρίνονται στις πραγματικές 
ανάγκες των νέων ανθρώπων. 
 
Διακυβέρνηση, λογοδοσία και εφαρμογή 
Η νέα Στρατηγική πρέπει να συνοδεύεται από ισχυρότερους μηχανισμούς παρακολούθησης και 
αξιολόγησης, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι πολιτικές μετατρέπονται σε πραγματικά αποτελέσματα για 
τους νέους και τις νέες. Η συμμετοχή των νέων, η συμπερίληψη, η αναγνώριση της Εργασίας με/για 
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τη Νεολαία και η ανάπτυξη των σχετικών πολιτικών πρέπει να παρακολουθούνται συστηματικά τόσο 
σε Ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Το Π.Σ.Σ.Ν. θεωρεί ότι η μελλοντική Στρατηγική πρέπει να δώσει μεγαλύτερη έμφαση στην 
παρακολούθηση της εφαρμογής των δεσμεύσεων από τα κράτη μέλη και όχι μόνο στην καταγραφή 
των πολιτικών προθέσεων. Η αξιολόγηση θα πρέπει να εξετάζει κατά πόσο οι πολιτικές παράγουν 
απτά αποτελέσματα για τους νέους ανθρώπους, ιδιαίτερα για όσους αντιμετωπίζουν εμπόδια 
συμμετοχής και πρόσβασης σε ευκαιρίες. Παράλληλα, η συλλογή στοιχείων, η τεκμηρίωση, η 
ανταλλαγή καλών πρακτικών και η ενεργός συμμετοχή των οργανώσεων νεολαίας στις διαδικασίες 
αξιολόγησης μπορούν να συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας των 
πολιτικών. 
Η νέα Στρατηγική θα πρέπει επίσης να ενθαρρύνει τη δημοσιοποίηση στοιχείων προόδου, τη 
δημιουργία κοινών δεικτών παρακολούθησης και τη συστηματική αξιολόγηση της εφαρμογής των 
Ευρωπαϊκών δεσμεύσεων σε επίπεδο κρατών μελών. Η λογοδοσία δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως 
μηχανισμός ελέγχου αλλά ως εργαλείο βελτίωσης των πολιτικών και ενίσχυσης της εμπιστοσύνης των 
νέων προς τους θεσμούς. 
Οι δεσμεύσεις χρειάζεται να συνοδεύονται από λογοδοσία, τεκμηρίωση και σαφή πολιτική βούληση 
για εφαρμογή. Μόνο έτσι η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία θα μπορέσει να αποτελέσει 
πραγματικό εργαλείο αλλαγής και όχι απλώς ένα πλαίσιο πολιτικών προθέσεων. 
 
Συμπέρασμα 
Η επόμενη Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία δεν πρέπει να περιοριστεί απλά στη διατύπωση 
νέων προτεραιοτήτων. Πρέπει να δημιουργήσει τις συνθήκες που θα επιτρέψουν στους νέους και τις 
νέες να βιώσουν έμπρακτα τα δικαιώματα, τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες που η Ευρώπη επιδιώκει 
να τους προσφέρει. 

Το Π.Σ.Σ.Ν. υποστηρίζει μια Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Νεολαία που: 

●​ ενισχύει τη δημοκρατική συμμετοχή των νέων, 
●​ προωθεί τη συμπερίληψη και την ισότητα ευκαιριών, 
●​ αναγνωρίζει την Εργασία με/για τη Νεολαία ως βασικό εργαλείο υλοποίησης των πολιτικών 

για τη Νεολαία, 
●​ επενδύει στους Συμβούλους Νέων και στα συστήματα υποστήριξης των νέων, 
●​ ενισχύει τη σύνδεση μεταξύ ευρωπαϊκών και εθνικών πολιτικών, 
●​ μετατρέπει τις πολιτικές δεσμεύσεις σε απτά αποτελέσματα για όλους τους νέους και όλες τις 

νέες. 

Το Π.Σ.Σ.Ν. δεσμεύεται να συμβάλει ενεργά στον διάλογο για τη διαμόρφωση της επόμενης 
Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Νεολαία και καλεί όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να 
αξιοποιήσουν τη συγκεκριμένη διαδικασία ως ευκαιρία για τη διαμόρφωση μιας πιο δημοκρατικής, 
συμπεριληπτικής και βιώσιμης Ευρώπης για τη νέα γενιά. 
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